PLATON

La fortune d'un sophiste

‘Tnniac.

Ov8Ev yap, @ Tokpateg, oloBa TV KaA®dv mepi todto. Ei yap eideing doov
Gpyvplov gipyacpor €ym, Boavpdooig Gv: Kol T pHEV GAAX €D, AQIKOPEVOG O
note €ig LikeAlav, ITpotayopov adToB émdnpodvtog Kail eD60KIHODVTOG Kai
npeoPutépov OVIOG TIOAD VERDTEPOG WV €V OAly® XpOvVe TAavL TAEoV K
TIEVINKOVIN Kol €KATOV HVAG TpYaoapnv, Kol €€ &évog ye ywplov mavo
opkpoD, 'TvukoDd, mAfov fj €ikool pvag: kai To0To €éABv oikade Pépwv TR
natpl €0wKA, GoTe €kelvov Kal tovg GAAovg moAitag Bavpalewv te Kol
éxmenAfixfat. Kai oxeSov Ti olpat éué mheio ypripota eipydoBon fj dAhoug
oUVOLO 0DOTIVOG BOVAEL TRV COPLOTAV.

S OKPATNG.

Kahov ye, & ‘Inmtia, Aéyelg kol péya TEKIAPLOV 0oQiag TAG TE 0eauTod Kal TGV
VOV avBpanwv tpog 1oL dpyxaiovg doov Stapepovot. TOV yap TPoTEPwV TePl
Avaayopov Aéyetar moAAN apabia kata tov oov Adyov. Tovvavtiov yop
Avaéayopa @oot ovpffjvar 1| OHIV: KaToAelpBEVIOV yap aOT® TOAAGV
XPNHATOV  KOTapeAfjoal Kol GMoAéoal TIGVIA - OUTWG aDTOV  GVONTX
oo@ileaBon - Aéyovot 8¢ kai mepl GAA@V TV MA@V étepa toladta. ToOTO
HEV 0DV POl SOKEIG KAAOV TEKHNPLOV Amopaively Tepl co@iag TV VOV
TIPOG TOLG TIPOTEPOLC, Kal TIOAAOIG OLVOOKET OTL TOV GOPOV QDTOV OUTE
néhota Sel co@ov eivar tovTov §' Bpog otiv dpa, O¢ Gv TAEIoTOV
&pyvplov Eépydontat.



PLATON Hippias majeur
La fortune d'un sophiste

HIPPIAS : C'est que, Socrate, tu ne connais rien des avantages liés a cette activité. Si, en effet, tu
savais combien d'argent j'ai gagné, moi, tu serais étonné. Un seul exemple, je ne parle pas du reste:
une fois, apres étre arrivé en Sicile, alors que Protagoras y séjournait, qu'il y disposait d'une solide
réputation et qu'il avait un certain age, quoique je fusse bien plus jeune que lui, en vraiment peu de
temps, j'ai gagné plus de cent cinquante mines, et d'un seul et unique canton qui était peu de chose,
la cité d'Inykos, plus de vingt mines. Et revenu chez moi avec cet argent, j'en ai fait cadeau a mon
pére, en sorte que lui et le reste de mes concitoyens me vouent une admiration durable et restent
abasourdis. Et je ne suis pas loin de penser que moi, j'ai gagné plus d'argent que n'importe quelle
autre paire de sophistes pris ensemble, je te laisse le choix.

SOCRATE : Elle est magnifique, Hippias, et d'un bon poids, la preuve que tu donnes de ta science a
toi, et de celle des hommes d'aujourd'hui, et de leur supériorité par rapport aux générations
précédentes. Car ce qu'on dit, avec le cas d'Anaxagore, étre le propre de ceux qui nous ont précédés,
c'est, d'apres toi, une profonde ignorance. On raconte en effet qu'il est arrivé a Anaxagore le
contraire de ce qui vous arrive a vous. Comme une grande fortune lui avait été laissée en héritage, il
l'a, dit-on, intégralement perdue par sa négligence — voila bien les stupidités produites par ses
cogitations ! On raconte d'ailleurs aussi sur d'autres personnages des générations passées des
histoires du méme genre. C'est donc-la, me semble-t-il, une belle preuve que tu fais apparaitre de la
science des hommes d'aujourd'hui par rapport aux générations précédentes et ils sont nombreux les
gens pour qui c'est une évidence que le pur savant doit étre savant avant tout pour lui-méme . Et de
cela, il y a indubitablement un critere : le savant, c'est celui qui aura gagné le plus d'argent.

niepl o010 en l'absence de note, on peut bien s'interroger sur l'antécédent du pronom démonstratif
(neutre, et non masculin!) . La réponse se trouve en amont, dans le titre, qui parle de "sophiste", et
en aval, dans la suite du texte . C'est le méme travail qu'il faut faire avec t@v kaA®v, d'abord en
repérant son genre (neutre aussi, et non masculin, puisque partitif de o06¢v, et dont on voit dans la
suite du texte, qu'il désigne des choses tres concretes et non des honneurs, des valeurs morales, des
vertus, I'honnéteté etc..

o08Ev oloBa téV kaAQv .. la traduction souvent trouvée (tu ne sais rien de bon a ce sujet, tu n'as
pas de connaissance valable a ce sujet .. ) est impossible a cause du génitif partitif ou l'adjectif est
substantitvé par l'article : o06ev 1@V KAAGV , ce n'est pas ici la méme chose que obSeV KAAGY

On pouvait encore moins faire de ovdev un accusatif de relation (tu ne connais nullement) car
ensuite 1@V KaAAGV ne peut étre COD !

Ei yop €ideing ..., Bavpdoong &v- Systéme potentiel tout ce qu'il y a de plus classique . On
rappelle que dans ce type de systéme, les temps, notamment Bavpdooig &v n'ont qu'une
valeur aspectuelle . Et on rappellera encore et toujours que €ideing, en dépit des apparences,
vient de oi8a, et non de £iSov, dont l'optatif serait iSoig! Attention a Ei yap qui n'est pas la
particule de 'expression du regret (+ imparfait ou aoriste, selon que le regret porte sur le
présent ou le passé) mais Ei + yap = si en effet . De toute facon, l'optatif exprimerait le
souhait : Puisses-tu un jour connaitre .. et la particule serait €ife

ooov dpyvplov eipyoopot éyw exclamative indirecte, COD de €ibeing . Méme syntaxe
qu'une interrogative indirecte. €ipyacpon est le parfait (normal, on est a I'heure des
bilans !) de épyadopon produire par son activité



X pHEV GAAX €& ... 8¢... tout le monde n'a pas vu que le verbe €& se situait dans l'espace du
discours (j'abandonne en paroles donc j'omets de parler de, je laisse de coté .. ) La difficulté
majeure de la phrase, toujours la méme : 1'emploi de &AAa inversé par rapport au francais (les
autres exemples, anecdotes, .. par rapport a celle que je retiens, que je raconte) . Dans ma
traduction, j'ai essayé de prendre le taureau par les cornes!

[Mpotayopov  adToOL €ménpodviog Kai €DOOKIHODVTIOG Kol TPeoPuTEPOL GVTOG TOAL
VEQTEPOG V.. le plus simple est de voir d'abord un génitif absolu (avec ITpwtaydpouv sujet
de 3 participes, tous au présent), et ensuite le participe apposé au sujet TOAD VE®TEPOG BV .
Toutefois, il n'était pas impossible de faire de ITpwtayopov le complément du comparatif
VEDTePOG, et de donner aux trois participes apposés le statut de participes apposés : Alors
que j'étais beaucoup plus jeune que Protagoras qui, lui ...

é¢moénpodvtog : séjournait plutdt que résidait : les sophistes sont des itinérants, et il arrive
donc qu'ils se retrouvent au méme moment en tournée dans la méme région

npeoButépov plus Ggé <que moi>, mais c'est redondant avec vewtepog @v alors que j'étais
plus jeune. On ira plutot vers les sens dérivés du comparatif : assez dgé, relativement agé .
Bien comprendre que cet dge n'est pas un handicap mais un avantage, une ancienneté dans
le métier, alors qu'Hippias, lui, est un nouveau venu .

npycocauny c'est toujours le verbe épyadopan, a l'aoriste cette fois.

Kol 10010 éABmV oikade Pépwv 1@ matpl édwka : todTo est COD de gepwv : et c'est avec
cet argent ¢é\Bav oikade 16 matpl E5wKa que je suis revenu chez moi le donner a mon pére.
On peut aussi traduire plus classiquement : Revenu chez moi avec cet argent, j'en ai fait
cadeau a mon pere

®oTe €KeIvov Kal Tovg GAAovg ToAitag Bavpadlely te kai ékmenmAfifon : consécutive a l'infinitif; on
peut penser a priori que ce mode indique la conséquence logique plut6t qu'effective, ce qui donne
en frangais : en sorte que + subjonctif , plutot que de telle sorte que + indicatif

ékmenAfjxOo infinitif parfait passif de ékmAnttw; au passif, ce verbe indique 1'état de sidération crée
par une émotion tres violente

oxebov 11 adverbe : presque ; comme tout adverbe, il faut le faire porter sur ce qui le suit
immédiatement (parfois ce qui préceéde), donc ici oipal, et ne pas le détacher vers un
élément plus lointain (par exemple ici eipy&oBon)

La réponse de Socrate est toute en ironie antiphrastique . La premiere manifestation de ce mode
énonciatif distancié est 'emphase créée par la disjonction de I'adjectif kaAdv, épithéte de tekprnplov,
sur le méme plan que péya, auquel il est coordonné par kai

oodiag tfg te oeavtod Kal .. dans toute la réponse faussement admirative de Socrate, il y avait
intérét a prendre codia au sens de "science" (les sophistes ont l'attrait de la modernité) , voire

non

"habileté", "expertise", "art", plutot que "sagesse"

TIPOG TOLG dpxaiovg 6oov Sradépovot I'exclamative a la méme syntaxe que l'interrogative indirecte;
cette subordonnée est a rattacher a tekpnpiov : "la preuve de combien ils sont supérieurs” on voit
ici que mpog ToLG dpyaiovg (par rapport aux anciens) est en position de prolepse; il a en fait une
fonction par rapport a Stapépouvot , dont le sujet est les hommes d'aujourd’hui . Le recours a un tour
prépositionnel ( mpdg + accusatif) plutét qu'au simple génitif (construction habituelle de Sapépw)
se justifie par un souci de clarté, étant donné la saturation de la phrase en mots au génitif ; on se
retrouverait ainsi avec le méme cas pour les deux catégories que l'on oppose (les hommes
d'aujourd'hui et les hommes d'autrefois). La syntaxe a ainsi des capacités d'invention pour continuer
a "produire du différent" quand la confusion (Babel!) menace.



Il se trouve que Ttekpnplov était déja déterminé par le génitif co@iag tig Te geavtod Kal TV ViV
avBpanwy : ta propre science et celle des hommes d'aujourd'hui .

La traduction que je propose garde 1'unité et la structure de la phrase : la preuve que tu donnes de
ta science a toi, et de celle des hommes d'aujourd’hui, et de leur supériorité par rapport.. Mais elle
efface le tour exclamatif en ayant recours a un sibstantif (la supériorié) . Une autre solution consiste
a garder ce tour exclamatif, mais en scindant la phrase et en dédoublant le syntagme verbal
principal tekpnplov Agyeig : tu donnes une belle et grande preuve de ... et tu montres combien ils
sont supérieurs ..

On ne peut faire les deux choses a la fois ; il y a des cas ou traduire, c'est vraiment choisir , mais en
toute connaissance de cause.

Tav yop nmpotépav meplt Avadaydpou Aéyetanl mOAAN Gpobia katk tOv oov Aoyov. Phrase
beaucoup plus compliquée qu'elle n'en a l'air! D'abord, il faut sous-entendre un verbe eivon
pour construire l'infinitive constituant le discours rapporté, et lire eivon + génitif : étre le
propre de , T&®v mpotépwv étant un masculin : "On dit qu'une grande ignorance était le
propre des générations précédentes”. Ensuite il faut intégrer mept Avaéayopou (que pas mal
d"éditeurs suppriment, parce que génant..) : ce discours convenu sur la bétise des anciens
s'enracine sur une anecdote précise touchant Anaxagore, c'est a 1'occasion de cette anecdote
qu'on véhicule ce préjugé. Et enfin, il y a kot tov oov Adyov, d'aprés ce que tu dis, a t'en
croire, a t'écouter qui est génant par rapport a l'impersonnel Aéyeton. En fait, il y a deux
plans de discours : il y a I'anecdote que tout le monde colporte sur Anaxagore, d'abord pour
le plaisir de la raconter, et non pour sa "morale", et puis il y a l'interprétation qu'en donne
Hippias, moAAn apaBia, et que Socrate fait apparaitre comme arbitraire. Et si l'anecdote
illustrait aussi autre chose, l'indifférence délibérée aux biens matériels par exemple ? Sotte
prétention que celle des intellectuels a vouloir interpréter (toujours par le bas!) la culture
populaire ... On sait ce qu'il en est de La laitiére et le Pot au lait et de tant d'autres fables.

Tovvavtiov yap Ava&ayopa ¢oaoi cvpffivan ij Vpiv Le sujet de paoci comme c'est souvent le cas
quand on raconte une anecdote, est indéterminé : "on", "les gens" Méme chose plus loin pour
Aéyovot .

Pour oupfaive , il y a intérét a n'ouvrir le dictionnaire qu'en cas de détresse absolue, tellement les
emplois de ce verbe sont hétéroclites. On pouvait s'en tirer ici avec le sens le plus immédiat, le plus
fréquent arriver, se produire, qu'on a, il est vrai, le plus souvent avec un infinitif ou une infinitive :
il arrive que . Ici, c'est en fait une construction personnelle : la méme chose arrive

oUTwG GuTov dvonta codiCeoBan il s'agit d'une exclamative, en incise, qui vient commenter le récit
de la mésaventure d'Anaxagore. Si on est a l'infinitif, c'est parce que le commentaire est le
prolongement naturel de l'anecdote; Socrate fait parler Hippias, feint de parler comme lui, et
suggere méme que tout le monde parle comme lui, tant ce qu'il dit est puissant! Et plus on avance,
plus les choses qu'il lui fait dire sont monstrueuses.

oo¢iCecBon est un moyen transitif, il a pour COD d&vonta, avec des connotations nettement
négatives (les exces de l'intellectualité) "A tel point lui, il cogitait des choses déraisonnables!"

TMOAAOTG ouVOOKel BTt .. C'est la complétive qui est sujet de ovvdokel , ce qui est trés différent d'un
infinitif, écart que j'ai essayé de rendre dans la traduction littéralement : a beaucoup de gens
ensemble parait bon le fait que .. (et non : il parait bon de ..)

oopov avtov le savant en lui-méme, le pur savant
aut® réfléchi, datif d'intérét



Toutov 6 ~ Bpog éotv &pa : le mot difficile ici, c'est Opog limite, frontiére, ce qui délimite, d'ou
critere distinctif ; le verbe o6pilopon signifie définir ; 1'antécédent de tovToUL , C'est le fait d'étre
savant : Or il existe effectivement un critere distinctif de cela

0¢ av .. épydontor relative a I'éventuel de répétition ; on n'est pas obligé de traduire effectivement
'antériorité contenue dans l'aoriste. Cette relative est sujet d'une proposition elliptique, en
apposition a dpog (définition) : est savant celui qui a chaque fois a gagné ..



